
第十三章  政府预算制度 

本章内容介绍 

 

 

第一节  政府预算 

【知识点一】政府预算 

1.政府预算是指具有法律规定和制度保证的、经法定程序审核批准的政府年度财政收支计划。其具体含义： 

（1）从形式上 

具有法律地位和技术性的文件。 

反映政府在财政年度内预计财政收支总额及其结构间的平衡关系 

（2）从内容上 

财政收支的计划安排，反映了可供政府集中支配的财政资金数量的多少 

1.政府预算是指具有法律规定和制度保证的、经法定程序审核批准的政府年度财政收支计划。其具体含义： 

（3）从本质上 

政府预算是国家和政府意志的体现 

是重要的法律性文件，属于年度立法。 

 

真题回顾 

【真题•多选】下列关于政府预算的说法，正确的是（  ）。 

A.政府预算是指具有法律规定和制度保证的、经法定程序审核批准的政府年度财政收支计划 

B.从形式上看，政府预算是财政年度预算收入和支出的一览表，反映政府在财政年度内预计财政收支总额及

其结构间的平衡关系 

C.从内容上看，政府预算是政府对财政收支的计划安排，反映了可供政府集中支配财政资金数量的多少 

D.从本质上看，政府预算是国家和政府意志的体现    

E.我国的政府预算由中央预算和政府决算组成 

答案：ABCD 

解析：本题考查政府预算的具体含义。我国的政府预算由中央预算和地方预算组成，故选项 E错误。 

 

2.政府预算的职能 

（1）反映政府部门活动或工作状况的职能 

（2）监督政府部门收支运作情况的职能 



（3）控制政府部门支出的职能 

三、政府预算的原则 

1.完整性原则 

政府预算必须包括政府所有的财政收入和支出内容，全面反映政府的财政活动。 

2.统一性原则 

分级财政体制中，各级政府都应编制统一的预算，收入预算和支出预算，都要按统一科目、统一口   径和

统一程序计算和全额编列，不允许只列收支相抵后的余额，也不应另立临时的预算。 

3.可靠性原则 

也称为谨慎性原则,，各级政府预算必须建立在积极、稳健、可靠的基础上，有充分而确实的依据，   预算

数应尽量准确地反映可能出现的结果，保证预算能得到真实可靠的执行。 

4.合法性原则 

政府预算活动的每个环节都必须按照法定程序进行，政府预算的成立、预算执行中的调整和预算执行结果都

必须经过立法机关审查批准。 

5.公开性原则 

政府预算的内容和执行情况，必须明确采取一定的形式公布。 

6.年度性原则 

政府预算要反映全年的财政收支活动，不允许将不属于本年度财政收支的内容列入本年度预算中。   预算

年度有历年制和跨年制两种。我国预算年度为历年制，每年的 1月 1日起至同年的 12月 31日止。 

 

真题回顾 

【真题•多选】（  ）属于政府预算的职能。 

A.反映政府部门活动或工作状况   

B.体现国家和政府意志    

C.监督政府部门收支运作情况   

D.控制政府部门支出 

E.反映可供政府集中支配财政资金数量 

答案：ACD 

解析：政府预算的职能包括：（1）反映政府部门活动或工作状况的职能；（2）监督政府部门收支运作情况的

职能；（3）控制政府部门支出的职能。 

 

【真题•单选】政府预算的完整性原则是指（  ）。 

A.政府预算必须包括政府所有的财政收入和支出 

B.分级财政体制中，各级政府都应编制统一的预算 

C.政府预算要完全用于民生建设 

D.政府预算不允许将不属于本年度财政收支的内容列入本年度预算中 

答案：A 

解析：政府预算完整性，必须包含政府所有的财政收入和支出内容，全面反映政府的财政活动，法律准许的

政府财政活动，都要在预算中清楚地列出，不能另设其他财政收支账目；政府所有的财政活动都不能脱离预

算管理，不能脱离国家权力机关监督。B属于统一性，D属于年度性。 

 

【知识点二】政府预算的分类★★★ 

1.按预算编制形式分类，分为单式预算和复式预算。 

（1）单式预算——一个收支项目安排对照表 

①优点：简单明了，清晰反映政府财政收支全貌，有利于公众监督 

②缺点：没有区分各项财政收支的经济性质，不利于政府对复杂的财政活动进行深入的分析、管理和监督 

（2）复式预算——编制两个或两个以上的预算，形成收支对照表 

①经常预算：主要以税收为收入来源，以行政事业项目为支出对象，如维持政府机关运转的日常活动经费支

出 



②资本预算：主要以国债为收入来源，以经济建设项目为支出对象，如政府贷款及偿还国债等支出 

2.按预算编制依据的内容和方法分类 

（1）增量预算（基数预算）——保持了各项财政收支指标的连续性 

在以前预算年度的基础上，按新预算年度经济发展情况加以调整后确定 

（2）零基预算——克服政府财政收支指标刚性增长的弊端 

不考虑以前年度的财政收支执行情况，只以新预算年度经济社会发展情况和财力可能为依据，重新评估各项

收支的必要性及其所需金额。 

3.按预算作用时间长短分类 

（1）年度预算——有效期为一年的政府预算 

（2）多年预算（中期预算）——预算有效期为几年（多为 3-5年）的政府预算 

一般不具有法律效力，也不需经国家权力机关批准 

4.按预算收支平衡状况分类 

（1）平衡预算——收入预算基本等于支出预算 

（2）差额预算——盈余预算、赤字预算 

5.按预算管理层级分类 

（1）中央预算：中央各部门预算+中央对地方税收返还和转移支付+地方向中央上解收入、预备费等 

（2）地方预算：省以下各级政府预算，本级各部门的预算+上级对下级政府税收返还和转移支付+向上级政

府上解收入。我国政府预算级次原则：一级政府、一级财政、一级预算。 

 

真题回顾 

【真题•单选】关于政府预算的说法，正确的是（  ）。 

A.零基预算有利于克服增量预算下财政支出指标刚性增长的弊端，提高预算支出效率 

B.中期预算，是指预算有效期为几年（多为 5-10年）的政府预算 

C.实际工作中，略有结余或略有赤字的预算不能视为平衡预算 

D.预算的审查、批准和监督权在政府 

答案：A 

解析：本题考查政府预算的分类。零基预算的优点是有利于克服增量预算下政府财政支出指标刚性增长的弊

端，提高预算支出效率。 


